

АКАДЕМИК Н. К. РЕРИХ.

# Слово друзьям.

(Листы из дневника  
академика Н. К. Рериха).

«И в сердце, и в умъ», в этой последовательности выражен величайший закон. Поистинѣ мы должны выражать нас самих в наших сердцах, и дѣйствовать через наши сердца. Лишь временно и ограниченно, мы можем думать, что мозговая основа достаточна, но уже в слѣдующій день придет просвѣтлѣніе, что лишь основа сердца может вести к истинному преуспѣванію. Мы знаем много славных понятій — единеніе, братство... В наших сердцах сохраняются эти великія понятія и обращаясь къ ним мы все-таки чувствуем, что в чем-то мы еще не успѣли, что то еще отсутствует.

Что же случилось, что это значит? Мы достаточно слышали об ужасах настоящаго времени и истиннѣ как Армагеддон тремит вокруг нас. Если мы чувствуем это, то мы именно понимаем, что силы тьмы сил разрушенія очень организованы. Каждый из нас имѣет достаточно доказательств, насколько онѣ ловки и находчивы, но тѣ, кто вѣрят в Свѣтъ и взываютъ Свѣта все еще

находятся в разединеніи и в недисциплинированности.

Для примѣра обратите вниманіе на ежедневныя газеты. Что же мы видим на первых страницах, мы видим огромныя заголовки о новостях войны, преступленій, разрушеній, ненависти. А если жъ нѣчто касается религіи, красоты, познанаія и созидательства, то оно будет помѣщено даже не на послѣдней страницѣ, но потонет в самом мелком наборѣ в наиболѣе непримѣтных средних частях газеты.

Не значит ли это, что лишь новости об убійствѣ, о разрушеніи, об ужасах представляют общественный интерес современности? При таком порядкѣ не только народ, но все молодое поколѣніе, от младенчества воспитывающееся на том, что человеконенавистничество, убійство, отравленіе и всякаѣ преступность заслуживает громкія названія и занимает первыя страницы, а все позитивное как бы не имѣет общественнаго значенія.

Улыбнемся горько: если что нибудь об искусствѣ или наукѣ попадет на первую страни-

цу, то не будет ли это извѣстіем об украденной картинѣ или фальшивом открытіи? На многих аспектах дѣйствительно мы можем убѣждаться насколько организованы темныя силы, насколько онѣ понимают друг друга, и подчиняются какой-то своей незримой, неумолимой іерархіи.

Потому именно сейчас, именно спѣшно и неотложно доброе желаніе и строительство во благо должно войти в міровое сознаніе и мы должны понять, что и силы добра должны быть организованы; мы должны понять, что эта организція не должна быть чѣм отвлеченным. Вслѣдствіе прискорбных недоразумѣній люди часто пріучаются думать, что добро есть нѣчто отвлеченное, нѣчто — поверх земных условий, но не забудем и другую простѣйшую истину, а именно, что идеализация есть нѣчто дѣйствительно практическое.

Обратите вниманіе, как только мы заговорим о Высшем, о положительном, так немедленно нам кто-то уже старается помѣшать; какое-то нежданное телефонное звонки мѣшают то

ворить, но если мы будем настойчивы, то все непременно вторгающіеся отстанут. Вы видите, что друг наш уже прекратил несносные звонки.

Таким образом осознаем же в сердцах наших насколько нас — тупило время, чтобы осознать значеніе мощной энергии взаимнаго пониманія.

Очень стара аксіома, что все мы братья и сестры, гдѣ только и как только неповторялась эта истина и все же сейчас она может быть особенно далека от жизни. Мы должны покаяться, что мы, каждый в своих средствах не будем допускать разрушеній, жестокости, разложеній и всяких ужасных и невѣжественных разединеній. Народы еще не понимают разницы между цивилизаціей и культурой.

Тѣм не менѣе, если мы назовем кого-либо цивилизованным работником, он не удовлетворится этим названіем, тогда как титул культурнаго работника его справедливо обрадует.

Казалось бы все равно должно быть понятно, что цивилизация обозначает нѣчто в предѣлах внѣшней общественности, но

культура прежде всего имѣет в виду духовныя дѣяности. И так именно, культура есть истинная реальность и должна быть внесена в жизнь в строгой организованности.

Пусть огонь в сердце сохранится. Пусть он не затемнится и не смутится, когда Вы сейчас выйдете в уличную толпу. Пусть этот огонь сердца останется ярко возжженным во славу Бога. Сохраним в сердцах наших ясность сознанія, что каждый момент мы стоим пред Лицом Высшим, именно этим ясным сознаніем разсѣются мелкія злобныя мысли, которыя отягощают мір. Вѣдь в Великом Присутствіи ложь не может существовать. Благородное дѣло внесенія религіи в жизнь есть дѣло прекрасное. И так утвердимъ всѣми силами духа благородное понятіе имени Бога в жизни каждого для укрѣпленія Его сознательной организацией.

Тогда на первых страницах наших газет не будут свѣдѣнія об убійствах и лжи, но именно свѣтлыя новости о благодѣлительнаго прогресса и подвига.

Н. К. РЕРИХ.